

Спецпроект Petro Primo: Пётр – «отец» триколора

Сегодня отмечается День государственного флага Российской Федерации. Официальным праздником стал только в 1994 году, но триколор имеет более чем 300-летнюю историю. Он появился в эпоху становления России как мощного государства на рубеже XVII-XVIII веков, при императоре Петре Великом. Очередной выпуск спецпроекта [Petro Primo](#) посвящен становлению государственного символа России.



Необходимость флагов возникла очень давно. С появлением первых цивилизаций появилась потребность в атрибутах государственной власти.

При Иване Грозном у русских воинов был флаг красного цвета. В 1667 году царь Алексей Михайлович, отец Петра I, утвердил бело-сине-красный флаг, который впервые был поднят в 1668 году на русском военном корабле «Орел», построенном голландцем Бутлером.

Ранние знамена Петра I были выполнены в стиле старинных русских стягов: преобладали красные цвета, богатая вышивка и разные украшения, на что хватало фантазии мастеров. С развитием флота встал вопрос о единообразии государственного флага.

Летом 1693 года во время поездки в Архангельск Пётр I впервые поднял «Флаг царя Московского» — бело-сине-красный с золотым двуглавым орлом на яхте «Святой Пётр», которую построили специально для царя. Он считается старейшим из уцелевших российских флагов и хранится в Центральном военно-морском музее Санкт-Петербурга.

20 января 1705 года Пётр I сделал триколор символом российского торгового флота: по его указу на торговых всяких судах, которые ходят по Москве-реке, и по Волге, и по Двине, и по иным по всем рекам и речкам ради торговых промыслов должны были поднимать бело-сине-красный флаг. Собственноручно Пётр начертал образец с горизонтальными полосами, его рисунок опубликован в книге П. И. Белавенца «Краткая записка о старых русских знаменах» (1911), электронная копия которой представлена на [портале Президентской библиотеки](#). На военных кораблях поднимали флаг Андрея Первозванного — белое полотнище с двумя диагональными полосами синего цвета в виде наклонного креста.



**Автограф собственноручного рисунка
Царя Петра Алексеевича 1699-1700гг.**

Оформление триколора менялось: то размещали, то убирали двуглавого орла, то добавляли маленький Андреевский крест, меняли их местоположение. Без дополнительных изображений триколор впервые упоминается в 1709 году как российский торговый флаг.

В 1858 году Александр II ввел новый имперский государственный флаг: черно-желто-белый, который вывешивался на казенных зданиях. В то же

время в России сохранялся бело-сине-красный флаг для личных строений и разных праздников. А в 1865 году вышел указ, согласно которому цвета черный, оранжевый (золотой) и белый были названы «государственными цветами России».

28 апреля 1883 года Александр III в «Повелении о флагах для украшения зданий в торжественных случаях» приказал в качестве государственного флага Российской империи использовать бело-сине-красный флаг. Триколор был официально утвержден государственным флагом России накануне коронации Николая II в 1896 году. В апреле 1918 года сменился красным знаменем, которое стало государственным флагом РСФСР и СССР.

22 августа 1991 года Верховный Совет РСФСР постановил, что официальным Национальным флагом Российской Федерации станет исторический флаг России — полотнище из равновеликих горизонтальных белой, лазоревой и алой полос. В соответствии с Указом Президента РФ от 20 августа 1994 года № 1714 «О дне Государственного флага Российской Федерации», 22 августа установлен День Государственного флага РФ.

Это праздничный, пусть и не выходной день. 25 декабря 2000 года Президент России Владимир Путин подписал Федеральный конституционный закон «О Государственном флаге Российской Федерации», в котором прописаны правила использования официального символа страны.

Официальной трактовки цветов российского флага нет. В петровские времена считалось, что белый цвет символизировал свободу и независимость, синий — цвет Богоматери, красный — державность. Сейчас значения цветов чаще всего объясняют так: белый цвет — мир, чистота, непорочность, совершенство; синий — вера и верность, постоянство; красный цвет — энергия, сила, кровь, пролитая за Отечество.

Материал подготовлен Управлением по связям с общественностью. Текст:
Ольга Людникова

Дата публикации: 2022.08.22

[>>Перейти к новости](#)

[>>Перейти ко всем новостям](#)